

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации

Краковецкой Инны Валентиновны на тему «Обеспечение устойчивой конкурентоспособности университетов в цифровой научно-образовательной среде», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг

Развитие системы образования входит в число базовых условий устойчивого функционирования национальной хозяйственной системы. В социально ориентированной национальной модели российской экономики образованию по праву принадлежит ключевая роль как фактору обеспечения высоких темпов экономического роста. Подготовка профессиональных кадров, в соответствии с изменяющимися запросами общества, относится к ключевым задачам отрасли. В Индустрии 4.0 функции работников динамично трансформируются, а значение качественных характеристик человеческого потенциала существенно возрастает вследствие видоизменения сфер приложения труда. Решение актуальных задач по цифровизации хозяйственной деятельности, переходу к новому технологическому укладу коренным образом изменяет приоритеты Российского государства в сфере образования.

Трансформация среды, в которой функционируют современные университеты, изменяет и механизмы конкуренции на рынке услуг высшего образования. В связи с чем оценка конкурентоспособности университетов и разработка механизмов обеспечения их устойчивого развития должны пересматриваться с акцентом на глобальные тренды в экономике и учетом тех противоречий, которые продиктованы объективными причинами текущего состояния университетов.

Разработанное в диссертационной работе методологическое решение по систематизации критериев оценивания конкурентоспособности университетов на основе инструментария рейтинговых систем оригинально и обосновано для формирования российскими исследовательскими университетами устойчивых конкурентных преимуществ. Систематизация критериев оценки высших учебных заведений по 14 укрупненным группам формирует методологическую базу для ранжирования вузов, определения их вклада в решение региональных, национальных и международных проблем экономики и социума, и разработки перспективных конкурентных стратегий.

Особо следует отметить разработанный автором научно-методический инструментарий, который отличается комплексным подходом, универсальным

характером, что делает возможным его использования для оценки конкурентоспособности университетов разных профилей.

Серьезным новшеством можно считать предлагаемый механизм применения исследовательскими университетами конкурентного рычага в условиях функционирования мировой системы «циркуляции умов» и ужесточения конкуренции за «таланты». Новизной обладает и авторская классификация конкурентных стратегий, выделенных по критериям «конкурентные позиции» – «конкурентный рычаг», предлагаемых к использованию глобальными исследовательскими университетами.

Отличительной особенностью диссертационного исследования является высокий уровень достоверности полученных результатов, привлечение значительного объема аналитических данных и экономико-математического аппарата для подтверждения выводов и рекомендаций, сформулированных автором. Все положения диссертационной работы, выводы и рекомендации базируются на корректно используемых общенаучных и специальных методах (диалектического, комплексного и системного подходов, логического анализа и синтеза, аналогий, сравнения и обобщения, классификации, статистических методов, методов экономического анализа и моделирования и др.) и инструментарии научных исследований.

Основные положения диссертации нашли свое отражение в публикациях автора, включающих статьи в изданиях из перечня, рекомендованного ВАК РФ, а также проиндексированных в базе данных Scopus. Список публикаций демонстрирует, что представленные материалы исследования охватывают проблемное поле заявленной темы.

Среди замечаний к автореферату следует отметить, что автор указал на введение им в научный оборот понятия конкурентного рычага (стр. 14-15), выступающего в диссертационной работе критерием авторской классификации конкурентных стратегий университета, однако в рамках автореферата заявленное понятие автором не раскрыто в достаточной степени. В частности, не раскрыты ограничения и риски применения этого механизма.

Также из текста автореферата непонятно – нашли ли дальнейшее применение структурные взаимосвязи в сущностном содержании устойчивой конкурентоспособности университета, систематизированные автором на рисунке 1 (стр. 15), которые, на наш взгляд, было бы целесообразно использовать, в том числе, в рамках разработанного организационно-экономического механизма и далее разграничивать регулирующие инструменты и механизмы.

Тем не менее, указанные замечания не снижают научной ценности результатов диссертационного исследования, как в научном, так и в прикладном аспектах.

Актуальность темы диссертационного исследования, глубина научной проработки методологических положений по формированию механизма обеспечения устойчивой конкурентоспособности университетов в цифровой научно-образовательной среде, научная и практическая значимость полученных результатов свидетельствуют о том, что диссертационная работа соответствует

требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г.), а ее автор Краковецкая Инна Валентиновна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг.

И.о. директора института экономики и финансов
Государственного университета управления
доктор экономических наук,
доцент

Галина Петровна Сорокина

Федеральное государственное
бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Государственный
университет управления
Адрес: 191542, г. Москва,
Рязанский проспект, 99
Телефон: +7(495) 371-74-66
Факс: +7 (495) 377-89-14
E-mail: ief@guu.ru

Подпись *Г.П. Сорокиной* заверяю:
Ученый секретарь
Ученого совета ГУУ
д.э.н., профессор



« 16 » июня 2021 г.